

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egyes évre 6 kor. fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKÁNYI ERNŐ környomdájába küldendők.

Felolvasó szerkesztő: Dr. OZIFRAK JÁNOS

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztésügyi közlemények
an szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasabos petitor egyszeri hirdetésnél 20
fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitáré sora 50 fill.

Elmélkedés a pályaválasztásról.

A tantermek bezárultak a tanuló-ifjúság mögött. Egy része arra a pontra jutott, hogy pályát válasszon.

Nem kis gondot ad a szülőknek, vajjon mi legyen a fiúból.

Vagyoni viszony, parifogás, családi tradíciók mind figyelembe vételnek; amde nagyon sokszor tönkre teszi a helyes irányu megállapodást a ferde nézet és előítélet és rendszerint ennek eskü aldozatul a jobb sorsra érdemes fiatalember.

Számtalan esetet tudnék felsorolni olyat, hogy a szülő tanácsot kért tőlem, milyen pályára adja fiat? és mikor azt feleltem, hogy a pályaválasztásnál a gyermek hajlamait és tehetségét mindenestre figyelembe kell venni, a tanácsot kérő szülő csak ritka esetben szivlelte meg a jókaraito tanácsot és fia a pályaválasztásnál mindenben ellenkező irányban jár el és anyai bizonyos, hogy a furru, faragru, vasat katapácsolni és részelni szerető gyermeket nem az asztalos, ács vagy lakatos pályára, hanem legfőbb esetben a cifra nyomoruságot méhében hordozó kishivataltokai pályára szánta, azt vélvén, hogy gyermeke előbb és könnyebben bírja magának a mindennapi kenyeret megkeresni. Pedig nagyon sokszor keserűen megbánták a szülők, hogy nem adott tanácsom szerint jártak el és beismerték, hogy igazam volt akkor, mikor figyelmezteltem őket, hogy a szülőknek nagyon meg kell

fontolniok, hogy mennyire élnek Isten adta e jogokkal, midőn ifjút akarnak szabni gyermeküknek, ha az pályát választ.

A pályaválasztás esetei, miként mi azt 44 év óta alkalmunk volt megfigyelni egyébként a következőkben összegezhető: A kevésbé vagyonos polgári osztály többnyire papot és kisebb hivatalnokot óhajl látni fiaiban, Ezen osztálynál ez a főfőörvös. Pedig mennyire előnyösebb lett volna hazai iparunk fejlődésére nézve, ha a kevésbé vagyonos polgári, sőt a vagyonosabb iparos osztály gyermekeiből is az oly annyira kívánatos intelligens iparos nemzedék fejlődnek.

A papi pályára irányuló főrekvét bármely vallásfelekezethez is értjük. Ott, aki tanulmányait befejezte biztos, — ámbár sokszor nem épen fenyes — anyagi jöletet szerez magának. Aztán ott a katonai pálya, melyet a polgári osztály gyermekeinek éppen úgy, mint a középosztályú fiainak kötelessége volna lehetőleg elfoglalni. Értjük ezáltal, hogy a magyar ifjaknak főrekednie kellene egy a cs. és kir. hadsereg magyar ezredé-
nél valamint a m. kir. honvédségnél levő tisztii állásokat occupálni.

Intelligens fiatal embereink sehol, egyetlen pályán sem érik el azt, amit a katonai pályán.

A husz-huszonkét éves fiatalembernek már oly anyagi ellátása van, minőt hasonló korban kevés pályán és csak kivételesen érhetni el, mert a mai időben a katonai

pálya ép úgy kenyérkereseti pálya, mint bármely más.

Ezen előnyös anyagi körülményen kívül különben hazaftas kötelességünk is volna occupálni a tisztii helyeket.

Aki híven teljesíti e pályán kötelességét, az biztos jövőt teremt magának, mert egy pályán sem jutalmazzák a hívséges szolgálót úgy, mint ezen a pályán. Egész lelkességgel ajánlhatom azt, arra teremtett ifjainknak.

Ami pedig a kishivataltokai pályát illeti, ez csakhamar keserűséggel tölti el az ifju romlatlan lelkületét; a folytonos küzdelem, a sorssal való dacolás ellenségévé teszi őt az emberiségnek és végre is megátokozza ezt, önmagát és az egész világot. Jölehet, ha az ifju 4 polgári iskolai osztály sikeres bevégezése után valamely iparág megtanulására szánta volna magát és később a középiparudandóba lép, a legboldogabb, legmegelőgedettebb ember, a társadalom igazán hasznos tagja válik belőle.

Ily esetek az urhámság szolgálataban, szülők meg az elszegényedést, testben lelkében és azt a sötét vonalat, mely családi és társadalmi életükön áthúzódik. Az ifju most már csalakozva első sorban szülőt okozza a nyomorult élet miatt, melynek terhei alatt idegei szakadoznak. Bánat tölti el a szülő kebelét, szeretné drága gyermekét segíteni, de már késő a bánat, a vezeklés. Mily egészen más viszonyok alakulnak vala, ha a szülők az ifjut mun-

TÁRCSA.

Álom

Az ezüst hold gyöngye fenyvel
Árnyította el a féjt,
Kis bokorban a csalogány
Zengte édes bus dalát;
A füznek lehajló ága
Árnyaita be arcomat,
S hallgattam, mint lak s virágok
Édesen sutlogtaknak,
A távoli sötét hegyesucs
Vigan intett én felem:
Hisz e bűbájos kis helyen
Boldogságom leltem én,
Itt voltál te, barna kis lány,
Itt nyugodtál keblemen,
Itt sügortam én előző,
Hogy: „Szeretlek, kedvesem.”

Saáry Jenő.

A frázisok birodalmából.

II.

Irtó: Nemesdfalvi.

A frázisok birodalmában van több olyan frázis, mely később, tehát most már átült erte-
benben vetők és valami hasonló dologra alkalmaztatik. Felhozom ide pl. a tengeri kígyó kifejezést. Vannak kisebb kígyó forma állatok a vizekben s ezeket a természetudósok már megfelelően osztályozták. De, hogy lehetnék, egy nagy kígyó-faj, 30—50 öl hosszú, tízez szemekkel stb. orro-
néve időnként keletkeztek hírek, arróltek fel vélemények.

Útazók, halászok, hajósok, tengerészek rebeszettek e szörny állatról, ezeknek nyomán a francia Gidra tonar erősen vitatja ilyen kígyó létezését, de ez mindeddig csak messzeri állítás, S mivel gyakran emlegették, azért képtelenem mindig olyan dolgot, miről minduntalan beszélnek és vitatkoznak anélkül, hogy az végleges elintézés nyerne, a „tengeri kígyó“ frázissal szokas megjelölni.

A krimszauk és sztrajkok mai világában, mely szavak szintén már rendes fráziszószabán-
mennek és jelentik egyrészt a munkaadók szövet-
kezését bizonyos munkások kizárására, vagy más-
részt a munkások bérharcát, „boycott“ szót, a „valakít boykott áini“ kifejezést sokszor halljuk, tudjuk is mindnyájan, mit akarnak vele mondani, de nem mindnyájan tudjuk e frázisnak eredetét.
Boycott egy angol kapitánynak a neve, a ki Irországban nagyobb birtokot vett bérlé, Hogy

lehetőleg nagy haszna legyen a berletből, rendki-
vüli szigort és kegyetlen bánásmódot tanusított
albérlői és munkásai iránt. E miatt ugyszólván
átok alá vették őket az emberek, úgy, hogy
senkisen vállalt nála munkát, berletet, szolgálót,
nem adtak el neki, nem vettek tőle semmit s
úgyb is kénytelen volt a nép bosszaja elől menek-
külni. Azóta ott boykott ignak nevezik, az angol
földbirtokosok és bérlők ellen folytatott elenséges
magatartást.

Ismeretes és fájdalom az utjabb időkben
sokszor nálunk is használatos: a panama, a pa-
namázás kifejezés. Nagyon botrányos visszaélése-
ket, sikkasztásokat család bukasokat, lelkis-
metellen vagyonkezélést, a közönségnek nagyrétkü
megkárosítást értjük általa. Könnyen kimondjuk
a panamázás szót, nem is gondolva már arra a
szomorú esetre, mely miatt világéreztek jöttek
izgalomba s mely főleg Franciaországban számos
kormánybírást idézett elő.

A világhírű szuezi-csatorna megépítésének
anyagi sikerén felhuzdulva, Tírr tábornok elnök-
lete alatt egy tarsulat alakult, melynek célja volt
az Észak- és Délamerika közt levő földszorot
Panama nevű tartományban átmeneszeni s így az
Atlanti oceanát a Nagy oceanánnal összeköttetésbe
hozni. A tervek ehhez a szuezi-csatorna genialis
építőmérnöke, graf Lesseps Ferdinand készítette.
1881-ben kezdeltek az építéshez. A részvényesek
pénzét óriási szárdelésekre használták. Valótlan
jelentéseket és számadásokat készítettek, a pénzek
egy részét kormányferfiak, képviselők megveszte-

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

kára nevelik. — vagyis, ha valamely hasznos iparágra adják gyermeküket, mert „a mesterségnek arany az alapja.“

És mit szólunk a tudományos pályákról?

A tudományos pályákra egyáltalán nem menjenek azok, akiket valami nemesebb ambíció ide nem terel és akiknek nem jutott kiváló tehetség osztályrészesül.

A korszellem ereje ledönt minden elválasztó falat úri és nem úri mesterség közt. A szorgalom és tehetség nemcsak a túlszűrt tudományos pályákra érvényesülhet; a kereskedelem és főleg az ipar terén a már mondottakon kívül hálás munkakörnyeret minden igaz törekvés és becsülettel igyekezet. Az anyagi boldogulás sokkal több garanciája kínálkozik az ipar különféle ágaiban, mint a lateiner diplomájában.

Boldog az, aki távol a bajoktól az apjától örökölt földet saját ökreivel szantja; — de akinek az Isten nem adott gazdag apát, annak nem érdemes a tudományos pályák diákéveit végig nyomorognia, hogy aztán még tovább nyomorogjon. Igaz, hogy a tehetséges, törekvő ifjak végre szerencsésen eléri a révpártot — el is érik céljukat és aztán a tarsadalom hasznos tagjaivá válnak; de ezen esetek ritka kivételek.

A szülők kötelessége tehát első sorban, ha — mint az Isteny val — irányt óhajtának gyermekük pályaválasztásánál, hogy többet foglalkozzanak gyermekeik nevelésével, mert már a kisdiednél, tehát az élet hajnalán megnyitkozik a hajlam és ha a szülők kötelességüket híven teljesítik, — mert hiszen ez a nevelés feladata — a szunnyadó munkaösztönt fölébreszteniük kell. Igen jól tudom, hogy nem lehet minden szülő-paedagógus; azonban itt csak a gyermek természetének, hajlamának szigorú megfigyeléséről van szó.

Van sok egyszerű napszámos, ki tisztességesen neveli gyermekét és tulusz sikeres nevelés dolgában sok tanítón, még több nagy vagyonnal rendelkező oly szülőn, ki

drága magzatját a bölesőtől kezdve eikényeztetli és munka fogalmát is megtagadja vele, mert hisz elég vagyon fölött rendelkezik, hogy „ur“-at neveljen belőle, „ur“-at, kinek csak munkatlanság az élete.

A mondottakból kitűnik, hogy a pályaválasztásnál a legjobb eljárásí mód, ha a szülő élesen megfigyeli mihez van hajlama gyermekének és ha látja, hogy egyik vagy másik munkához kedve van, ezt a munkakövet nemcsak hogy el ne fojtja, — ha esetleg a gyermek e hajlam a nem volna inyere, mert magasabbra lörő tervet szöött gyermeke jövője iránt — hanem inkább gyöngöd szerettel fokozza és fejleszse benne a megnyitkozott munkakövet. Az „ur“-ra nevelési szándékkal igen sok szülő megjárta már. A sok költséggel járó tanítatlanság eredménye az elkényeztetett magzattal — így nagy semmi és ott áll a befeljeztelen „ifjú ember“-búska üres fejjel, se hai, se hus.

Amit a pályaválasztásról íme írunk, azt tapasztalat diktálta tollunkba. A szülőknek érdemes lesz erről a nyár folyamán, sőt minden alkalommal — gondolkodni.

Barát Álmos.

Gazdaköri gyűlés Szombathelyen.

A Nyugatmagyarországi Földmivelői Gazdasági Egyesülete Lachne Hugó országgyűlési képviselő, igazgató-elnök vezetésével tartotta július hó 14-én és évi II-ik látogatott igazgatóválasztmányi gyűlést Szombathelyen, Lachne Hugo igazgató-elnök jelentésében előadja, hogy az egyesület a május hóban megtartott igazgatósági gyűlés óta elsősorban a június hó 13-án Sopronban megtartott rendes övi közgyűlési elköszinésével volt elfoglalva. A közgyűlésen mintegy 2003 kisdagda jelent meg. Részükre ingyenes tárgyszerjatek rendeztetett, melyen 200 nyereményi mennyiség 1400 korona értékben soroltatott ki. Az egyesület különösen az állattenyésztés terné fejlett ki nagyobb arányu munkásságot, amennyiben kisdagda tagjai részére kedvezményes fizetési feltételek mellett 82 db tenyésztehenet vásárolt 36.285 korona, ugyszinten 99 db yorkshire fajtu tenyészterest 9191 korona értékben. A tenyész-

tehenek darabonkénti átlagára 442, míg a tenyészteresteké 92 korona. Az egyesület a sopronmegyei Agragoston állandójazást tartott, mely díjazáson 600 korona állandój osztatot ki. Az utóbbi időben az árufohamon terén örendetes emelkedés tapasztalható. Több lezövetkezett terméket az egyesület igen jó áron értékesítette; tetemes hasznót hoztatva ezáltal a kisdagdaknak.

De Potlere Bruno igazgató bemutatja a földmivelőszögi miniszterium leiratit s a társ-egyesületet átiratit, melyek alapján az egyesület 12 új községben gazdasági népkönyvtart állít föl; az ez évi pozsonyi országos sörparváson részt vesz, a Hangya“ kötelekebe tagul beár; három községben már az idén kísérletet tesz a gabona-értékesítés szervezésével és akéit méit szövetkezeti gabonárutárák létesítése érdekében. Az idei barodlivasári az egyesület valószönlög Községben fogja rendezni az özf folyamán.

Felki József felügyelő öterjesztése alapján az igazgatóság 326 új tagot vett fel az egyesület kötelekebe. A legutóbbi igazgatósági ölés öta 7 új gazdakör alakult; az egyesület kötelekeben működö községi gazdakörök száma 61.

Az ölösen az igazgatósági tagok meleg ödvözölésben részesítettek De Potlere igazgatót „Magyar szociális agrárpolitika“ címü munkájának megjelenése alkalmából, mely könyvröl a szakaszjót már eddig is öly elismeréssel emlekezett meg. Lachne igazgató-elnök javaslataira az igazgatóság elhatározta, hogy a könyv egy-egy példányt az egyesület ögyüttműködö összes gazdaköröknek, szövetkezeteleknek és az egyesületi igazgatóság minden egyes tagjának megküldi, mert e könyvet fölötte alkalmasnak tartja arra, hogy a községi közeletünk vezetö emberei szociális agrárius törekvésainköl helyes útmutatást nyerjenek.

Az igazgatóság egyjeldölge egyhangu határozattal jögyükönyi közsönetet szavazott De Potlere igazgatósági öddigi eredménye és ögybuzag működéséért s különösen azon elhatározásáért, mely szerint az egyesület ögyvezetöi teendöit anyagi dotálás nélkül teljesítette. Egyben az igazgatóság újabb megbízást adott igazgatónak az egyesület ögyviteli teendöinek további vezetésére.

Az egyesület két segédtitkárává Sárossy Lajos és Végh József öklével gazdak választattak meg.

Az öndítványok során a fertöendördi gazdakör kezdeményezésére és Szabó Janos fötanító javaslataira az egyesület sürögs memorandumban ölerjesztést tesz a földmivélségi kormányának az önsztágot meöböbi elköszinésére az egyesület működési területének azon részében, hol a nagy takarmányhiány a kisdagda állattenyésztését már most is érzékenyen sújtja.

Végül Wallner József öspores-plebánus öndítványára az igazgatóság táviratilag ödvözölte a ölnöket Giessem Sándor országos képviselőt pápai prelatusával történt kinevezése alkalmából.

Állatkiállítás Bodöhegyen.

A muraszombatjárású gazdakör a vasmegyei gazdasági egyesülettel karöltve 1909. szeptember 4-én Bodöhegyen szarvasmarha-, sertés- és bromföldjázást rendez. Kitzögött díjjak: Nagyöb tenyész-töktöl bemutatott állatokra 1-ö díj; diszökvel, II-ik díj; ölsömer öktével, Kisebb tenyészök részére:

Tehenékért állami díj, 1 díj 40 kor, 2. díj 30 kor, 3. díj 20 kor, 4. díj 10 kor. Öszökért (1 éves v. ödösbék) állami díj, 1 díj 40 kor, 2. díj 30 kor, 3. díj 20 kor, 4. díj 10 kor. Bikákért (1 éves v. ödösbék) 1. díj 20 kor, 2. díj 15 kor, 3. díj 5 kor. Sertésekért 1. díj 15 kor, 2. díj 10 kor, 3. díj 5 kor. Tyukok, ludak és kacsakért 1. díj 10 kor, 2. díj 5 kor.

Ezen díjjakra pályázhatnak vasmegyei kisbirtokok, a pirostarka hegyi jöelligi táfajtaöhoz tartozó ölyan állatokkal, melyek ögelább egy év ötu tudományok képezek, a mely körölmény ösetleg az ölletekes községi ölöjáró bizonyítványával igazolando.

Kivétel képezöven az egy éves vagy önel fiatalabb növendék állatok, a melyekre nézve a kiállítás öcsupán csak azt köteles igazolni, hogy azok tulajdonát képezö tehenöl szarvasmarha, az egyforma ivadékok köztö öny adatit a díjazásnál azoknak, a melyek az egyesületöl vásárolt tisztá verü bikától szarvasmarha.

Korábbi években már díjazott állatok közt csak azok lesznek ösmét díjazhatók, a melyek más csoportba esznek, ölleteleg a korábbi években

zélé; mindakettö egy ladikába volt helyezve. A föpap gyors mozdulattal mindkét kezével belelynt a ladikába, kivette a két sorost s a jobb kezében levöt a jobba felöt, a baljában levö sorost a hufelöt, levö bakkecsere helyezte. Ekkor a föpap hangosan ölovatva a Jahwé nevet, ezt a bakot ögö öldozatra vitte, hogy öngesztelöl szolgáljon; a másik bakhoz ödnamöven, mindkét kezöt rátette annak fejére s így is, de szöval is öltvitte ööl Izrael népének büncöl; azután egy közzen ölö ember kivette azt a kietlen sivatagba ahol a hagyomány szerint a herölöl letaszítottagy, hogy a meölyegben összeszözdött. A másik büncölter laköl emberöl ezen régi törtönetre hivatkozással azt mondjuk: hogy bünbak gyánánt szolgál.

De most már fraziszaim végöhez ötetek; az az hogy ösmét frazist használjuk: összevonom a vitorlakat.

Ne vessük meg, ne kicsinyeljük a fraziszokat ösmezük el azoknak ölönyöt, ránk nézve könyvelmes, söt községkes voltát, Használjuk azokat megfölelöben, a valóshözög híven. Ölyhogya, ha ami ajkainköl ölharganzuk, önsöke mondüssa azokat öres fraziszoknak. Évögböl öparkodjunk megöten azoknak eredeti avagy ölváltozott jelentésöt, hogy helytelenül ne alkalmazzuk azokat.

Egész beszédünk pedig ölyven általaiban telünk kifejezöje, büsége tökre. Ne összuk soha Talleyrand véleménetét, aki azt mondotta, hogy a beszöd gondolatok öltakarására szöglölö öszököz. Tekintösk azt egy kütönö egy ödomány kifölytövási, igazgatos és helyes felhasználása által dicsöítsük a nagy ödományozót és becsöljük meg a saját emberi méltóságunköt!

getesere, ödögen öcökora fordították. Ötöb a tarsulat ösödöbe került s az ögyes visszalöeti részlete ödönként szözlöttök az öjszögek, lelepeztek a parlamentben, míg vegre sikerült 1890-ben a már el nem takarított ögyöz ügyben vizsgálatot öndítani. A föbkelet, köztük Lösseps öróföt is, elfogták, öllötek, töböt hosszú förtönbüntetésre. A megkezdett munkálatsok feiben maradtak, az öpitményök öhanyagölva pusztulásnak öndultak. Az ögyes világ tele volt ökkör ezen ögynek ömlögésével s ha valahol visszalöet fedezték fel, annak jölezése azota rendesen ezt a panamázás kifejezést használták, öghogy a Panama szó, mely alatt pedig a delamerikai Venezuela állam egyik tartományá értötel, nálunk ögyesen más értömet kapott s ögy hozzászökönk e szömk ötvött jelentéséhez, melyszerint nálunk a Panama visszalöeteket, botrányos ösatasokat, síkkasztásokat jelent.

A nagyobb bünperekben, mint amilyen volt a Panamapör is, többnyire nem lehet az összes bünsököt kiköutálni s ölyönkor azokröl, kik tönyög öllötelnek, azt szokták mondani, hogy ök a bünbakok, vagyis: a töbök helyett bünbak (Südenbock) gyánánt szöglölnak. Ezen frazist a közeletben sokszor halljuk. Eredetét, kívánesi kutagatásaim alapján, Izrael népének régi valái életében találtam meg. Az öngesztelés nagy napján, jam bakkipurim, a többi öldozati szertartások közt két érdemes jötképes esemény fordult ö. A nép két kecskékat ajánlott fel e napon, melyeknek szöine, nagyságra teljes ögyformának kellett lenniök. Ezek felett sorost vetöit a dszrubába öllöztött föpap. A két soroslö fadarab egyökre ez volt írva: Lajhova vagy Jahwé, a másökra: Aza-

űsző-díjjal kitüntetett állatok most csak a tehén-díjra pályázhatnak. Kivétel képeznek a községi bikák, a melyek esetleg ismételve is díjazhatók.

Hármadik az azonban csak az esetben fog kiadható, ha a díjazandó állat tulajdonosa kötelezettség vállal arra, hogy a tehénet és bikát tenyésztésre használja és egyúttal mint tag az egyesület köteleikébe lép.

A bíráló bizottság délelőtt 10 órákor kezd-vén meg működését, a kiállításra szánt állatok — az összesírt teljesíthetőséget vegyél már reggel 9 órára elővezetők.

A bíráló befogeztelével az oda áttét díjakat mindjárt a helyszínen ki fogják osztani.

Végül megjegyeztetik, hogy a bíráló bizottságok, mely teljesen önállóan működik, jogában áll az elővezetelt anyaghoz mérten a díjakat megállapítani, mely megállapodást a kiállítás el-fogadói kötelesek.

Egyuttal tudatjuk m. t. gazdaközösséggel, hogy gazdakörünk a kiállítás közepén 100 darab gyűjteményes és 1000 darab házi ipari cikket sorsol ki.

Gazdakörünk tujai csekély használati díj mellett vetőgépet, lohermaglángzó gépet s triert, továbbá almozós malacot, prest. Ryder-féle asztali gépet vehetnek igénybe. Jelentkezéseket a gazdakör titkári hivatalán fogadj el.

Takács R. István. Gróf Bathányi Zsigmond, muraszombati gazdakör elnöke. muraszombati gazdakör elnöke.

H I R E K.

— Gróf Szápáry László íthón.

A muraszombati várkastély orman iobogól lenget a nyári szellő. A várkastély ura, Szápáry László gróf v. b. t. l. nagybirtokos e hét elején haza érkezett, Midőn a múlt ősz óta először van szerencsénk a nemes gróftól ősei hálykában üdvözölhetni, mely hódolat-lal köszöntjük őt. Különös örömmel tesszük ezt, mert a kastélyból jött híradások szerint ő excellentja ezuttal hazamosabb ideig szándékozik íthón maradni. Ez a híradás kellemesen érinti e község lakóit, akik régóta várják már, hogy a kastély néma ablakai újra meglevendjenek s hogy vissza-terjen — legalább egy időre — a muraszombati várba az az előkelő főúri élet, amelyőtől egykoron annyit fényt és díszl kapott nemcsak a hatalmas várkastély, hanem a község is. Szívvel kívánjuk, hogy önmegméltósága Muraszombathoz való tartózkodása alatt jól és kellemesen érezze magát.

- Főúri vendégek a muraszombati várban. A muraszombati várkastélyban a héten előkelő vendégek voltak Szerdán gróf Cappi Albert, a 16-os huszárkó ezredese látogatta meg gróf Szápáry Lászlót, pénteken pedig nemeskéri Kiss Pál és neje szűl. Szápáry grófné jöttek Strassból Muraszombatra.

- Személyi hírek. Grabler Sándor a szombathelyi takarékpénztár elnöke. Keleti Béla takarékpénztár főkönyvelő társaságában néhány napig városunkban időzött, a hol a Muraszombati Takarékpénztár ügykezelését vizsgálta felül. — Mezőhíradék y Kalmán, vármegyey főúros a múlt héten tartotta a szokásos évi felülvizsgálatát járásunkban; a mikor is a járás orvost és a grógszerást vizsgálta meg s a tapasztalhat feletti a legnagyobb elismeréssel nyil-vánította.

- Ritka művelzet. Közönségünknek nem mindennapi művelzetben leszen része ez évi augusztus hó 1-jén. vagyis jövő vasárnap. A berlini opera első haritonistája, Juravetzky Ferdinánd úr, jövő vasárnap itt Muraszombathoz fog hang-versenyezni, Berlinből Muraszombatra? Juravetzky idejéni? Ugyanaz, aki a pragát és a bieltzi, majd a baichai színházakban oly nagy sikerrel vendégszerepelt? Igen! Ugyanaz a Juravetzky Ferdinánd, szabadságejét fölhasználva Berlinből

Muraszombatra jön, és itt fog hangversenyezni. Megteszi ő ezt: épúgy nekünk, mint megtette koru tavasszal Körmentés és Szentgotthárdon, mielőtt Berlinben vendégszerelése kezdődött. Juravetzky Ferdinánd ugyanis a budapesti, zeneakadémian is tartott és Körmentésnek okonai vannak. Ezeknek látogatására jött Körmentés ezuttal is, s mivel közönség van, barátai felkérésére hajlandónak nyilatkozott idejéni és jövő vasárnap hadani fogok őt, akiről elsősorú kritikusk az mondják, hogy hanczinak árnyékolása paratlan és elődása magával ragadja a hallgatóságot. Fölhívjuk közönségünk figyelmét a ritka művelvezetere melyet csak szerencsés véletlennek köszönhetünk.

Egyöbiként az érdekes esemény kifogástalan művészi voltát ni sem jellemző jobban, mint az a körülmény, hogy vármegyénk két előkelő zenai kapacitása dr. Sissovis Miklós és Mathiasz Artur szintén részt vesznek a hangversenyen, s Juravetzky énekstárát dr. Sissovis Miklós fogja kíséreti. A hangverseny műsora Leonkavalló, Schubert, Schumann, Bethoven, Kreutzer, Löwe és Verdi műveiből, továbbá a modern magyar műdal iradalm egyetemlye jelenség alkotásból lesz összedalítva. Részletes műsört lapunk legkö-zeléből, a hangverseny napján megjelölő számban fogunk hozni. A művész sikerült arcképei Ascher B. és fia és Bakányi Ernő útlelemek kirakhatnak látható. Juravetzky a hangverseny listáta jóvedelmének egy részét a helybéli két jótékony nőegylet részére ajánlja fel.

- A tanuló ifjúság mulatása. Múlt Vasárnap volt, jekedvén zaj verte fel a Dobru vendéglő tereket a szűndőző tanuló ifjúság tartotta a szokásos nyári mulatását, melyet mint mindig ezuttal is a fentebben jó kedv jellemelt. Igen sokan nem voltak igaz, de a kik érdemesnek voltak, hogy felkeressek a jekedvű ifjúságot, fölehetetlen enket szerepek maguknak. Jól mutatnak, sokat ténakáltak, s így az agilis rendező bizottság felfoldása nem volt hiába való. Az igazán kedvelyes mulatásig csak a késő hajnali órákban ért véget. A jöteknő célra, mely felcitt a rendező bizottság később fog határozni, a következők voltak szívessék adokozói:

Arvai Henrik 7 K. Böles Béla, Vogler József 5-5 K. dr. Skrlécz Mihály 4 K. Bekassy Ernő, Megyessy Amália 3-3 K. Rátkai Tivadár, Siftár Zoltán, Hartner Géza, Hoffman Mánó, Nemesz János, György Kálmán, dr. Gúnger Vilmos, Nagy Imre, Lahauf Ferenc, Vozár Géza, Bakányi Ernő 2-2 K. Seb. Fehér Leva. Kúhar István 1-20 — 12 K. Arvai László, dr. Brandt Sylvius, dr. Gúnger Arthur, Takács R. István, Molnár János, Thán Ivan, Malaesies József, Nemesdfávi József, Mezősies István, Lazar Janoscs, Sokál Ferenc, Kovacs N., Kodala Antal, Zslavocz Perenc, Láblona N., Kéinath József, Morgenstein Rozsó, Adames Janoscs 1-1 K. Bittermann Tivadarné — 60 K. Trautmann Ferenc, Bükvies Ferenc 40-40 filler.

- Szabadságon. Csoplovits Ferenc, a baty-tyándi kőr érdemes gyűjjező 3 heti szabadságra ment, mely időt Pöstyénbe tölti el, ahol kínzó közönségen bántalmán ellen keres gyűjje-lyást. Tavolbítóban Barthy János segédyjező helyettesíti.

- Eljegyzés. Kúzmics Matyás jóhied baty-tyándi vendégios kedves és szeretetreméltó leányát, Juliskát eljegyezte Horvath Ferenc pusztaszent-mihályi esendőrszóvelő.

- Lovassági gyakorlatok vidékünkön. Augusztus hó folyamán a 16-ik huszárkó ezredgyakor-latái lesznek Véghehy környékén. Ide jönnek a graci és marburgi századon. Nem lehetetlen, hogy dandar őzpontositás is lesz, a mely esetben a marburgi 5-ös dragoonyosok Muraszombathoz és környékén lesznek elszállásolva.

- Orvos vasalás. A tőkerezuri körorvos állást az augusztus hó 4-iki törvényhatóságí gyűlési alkalmaival töltik be. Az állásra ketten pályáz-nak. Ez iránt nagy az érdeklődés s amint érte-sülünk, járásunkból több lovassági tag utazik fel ennek érdekében Szombathelyre.

- A karinthiai huszárezredet áthelyezték. A Klagenfurtban és környéken állomásozó 6-ik huszárezredet, amely már több ízben megfordult Muraszombathoz is, áthelyezték. A jó magyar fiúk vissza kerülnek az ódus hazai földre Miskolczra és Gyöngyösrre. Helyükbe a 15-ik huszárezred megy.

- A mártionhelyi mulatás. Az augusztus hó 8-iki mártionhelyi nyári táncmulatásig iránt a kör-nyéken igen nagy az érdeklődés. Keresztury Kal-mán körjegyző, a mártionhelyiek lelkes túzózó parancsnoka nagyban agítát a mulatásig mellett, a körjeje sorakozó rendező gárdával lazás munkát vezet, hogy a vigalom erkölcsi és anyagi sikerét biztosítsa. A virágfüzetek és lámpionok szazat rendeztek meg, egyike gyó nevű festőnk különfele helyi vonatkozású humoros címperasztást tett. Ez ünnepegy napján az egész község zászó díszbe öltözik, kora delután körjelzés és mossar töves fogva jelenzi a mulatásig kezdetét.

- Meghívó. A „Vasvármegye muraszombati járáskör és községgyűjjező öylete“ által 1909. évi július 28. napján délelőtt 10 órákor Tőkerezsuron a körjegyző iradalmi tartando évi rundes köz-gyűlésre. Társgyórszat: 1. Az elnök jelentése. 2. Előző közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 3. Az 1908 évi számadás megvisszázása. 4. Az 1910 évi költségvetés tárgyalása. 5. A dunamenti községi és körjegyzőkönyvűlvevő intézeteknke szegelyése és a júliusi 31-iki közgyűlésre tag kiküldetés. 6. Arcképes vasúli igazolványok beszerzése. 7. Jég-zőző gyufa parólása és terjesztése. 8. Jég-zőző napláp részvény jegyzése. 9. Őszi közgyűlés hely-ének megállapítása. 10. Indítványok. 11. Tagdíj beszedés. Ezen gyűlésre az egyesület 1. rundes és partoló tagjaitól tisztelettel s azon reményben bíjuk meg, hogy a közgyűlésen teljes számban fognak megjelenni. Kelt Tőkerezsuron, 1909. évi július hó 17-on, Szorody Viktor egyt. elnök. Sa-raga Frigyes egyt. főjegyző.

- Lovérseny a véghehyi gyakorlóterén. A 16-ik huszárezred tisztkára az augusztus hó fo-lyamán tartando ezred őzpontositás alkalmaiból a véghehyi gyakorlóterén ezredlovérsenyt rendez. Legközelebb az érdekes sport eseményről bővebb tudósítást fogunk hozni.

- Szűkseg esetén zseblanpa. Nagyon sok-szor megtörtént, hogy egy szál gyűjjezőt sok pénz adának ha volna — gyufa. A szabadalmu-zi szavár és cigarettagyűjje — esetleg zseblan-pának is használható — ezen kellemetlen helyzetet kizárja. Pontossan összedalított szerkezetű lenget, csak egy nyomás kell és teljes gyertya fejt át. Ezen külföldiség kapható Bakányi Ernő papkereskedésében Muraszombathoz.

- A csoplógy. Meg önkön belveletünkben van az a nagyvárnyai tűzéves, mely tavalyi Mártion-helyi községben pusztított s melynek okozója a csoplógy volt. Hatóságunk ennek nyomán szigorú rendelést bocsátott ki, a melyben szigorúan eltil-totta a község belterületén, a hazánkani csepelet. Dacára a tilto rendelének, azt tapasztaljuk, hogy ma is régi szokás szerint vígan eszepelek az advarokon, kiúve városunkat a tűz veszedelmének.

- Megdöbölt vasút. Hétfőn delután kellemetlen meglepetés volt a Körmentés felé haladó személyvonat utasainak. Aíg hagyta el a vonat Vasvárad állomást, mikor a nyit pályán lassan dógozó viemalüst valószagos közpár arszaltotta el. Stúrú kopogott az okmányozágu hó a kocsk oldala-lán itt, ott egy ablak zuhanb be nyomában szer-rencsere az utasokban nem tett kárt. A legkö-zeléből állomáson jelentést tettek a tamadáról, a honnan aztán a közeli esendőrsórtk értesítettek. A esendőrsórt a tettesek több legeltető pasztor-gyerekek személyében kinyomozta, a kik valószagos sportot tettek a tova haladó vonatok megdöbölés-sából. A pajkos zuhanécek elveszik méltó bünte-tesüket.

- A ki legjobban szerkesztett, teljesen füg-geden nagy naplápöt járnihi óhaj, fizesse elő Az Újság-ot! Előfizetési árak: Egy évre 28 K. Feb-re 14 K. Nyegvedevre 7 K. Egy hónapra 2.40 K. Az Újság terjedelme rendelkezés 28-32-36 oldal. Vasárnap és ünnepepekokon 60-100 oldal. Meg-randelési cím: Az Újság kiadóhivatala Budapest, VII. kerület, Rákoczi-ut 54 szám.

- Vendégfőlöskök nélkülözhetetlen könyv „Az új bortörvény“ és az új bortörvény értelme-nen kiadott bejelentési lapok. Kapható: Bakányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Muraszombathoz.

Apró hirdetések.

A muraszombati járási gazdakör ez úton is értesíti a n. é. közönséget, hogy hazipári tanfolyamán készített különféle kosarfonó munkáit u. m. ruha, posta, burgonya kosarokat, fonott szőkeket, virág alványokat, gyümölcs tartókat stb. seprőket jutányos áron árul.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdakör könyvtára nyitva van naponta delelőtt 11—12 óráig a tükéri hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egyetel könyvtára pedig szerdán d. u. 1 órakor áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

Egy 5 lóerős cséplőgarnitúra

1200 koronaért eladó. A szekrény még teljesen jó karban van, a lokomobil azonban javításra szorul. Czim:

Schwarz Ad. Arnold
léglagyáros Alsólendva.

Magyarország és Ausztria

vasuti térképe

a legkisebb állomás is fel van tüntetve, magán és hivatalnokok, különösen vendéglősök számára.

Kapható **Balkányi Ernő**él Muraszombat.

Motor bicikli

3 $\frac{1}{2}$ H P Puch-gép

teljesen új, eladó. — Czim a kiadóhivatalban.

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

pótlék

egy régióknak bizonyult hatásos, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, oszónál és meghűléseknél, bedőréseknél, különösen használatra.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1 40 és K 2.— és ügyszőlőn minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest.

D. Richter gyógyszerháza az „Arany országhoz”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 nos.
Mindennapi szótűlde.

Ki szép akar lenni

használon Mintsek féle

Aranka-Crémét.

Egy tégló ára 1 korona, nagyobb rózsá színben 2 korona,

Aranka szappan 70 fillér, Aranka moszdó víz 1 korona,

Aranka hőlgyör 1 korona, nagy 2 korona.

Kinek öszül a haja

használon Aranka haj

ifjítót 1 üveg utasítással 2 korona.

Ki gyönyörű szőke hajat akar

használon Aranka hajszókitőt 1 üveg 1 kor, nagy 2 kor

Kapható: Muraszombatban Böles Péla gyógyszerárban

ugy a **Mintsek Géza** vegyszereti laboratóriumában

6 korona értékű rendelésnél ingyen csomagolás és szállítás.

Előzetesek a kiadóhivatalba küldendők.



A mosás akár a tánc,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szarvasszappant ha használisz,
Még szived is örül.

Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét sajátosztó előállításának és a legjobbjól nyersanyagok legrendesebb kiválasztásának köszönli.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérszínűt! Megtakarít fáradságot és vesztést! Kíméli empélgést az egészséget! Megtakarít pénzt, időt és munkát! Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

Kávéház megnyitás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a mai kornak megfelelő

ujonnan átalakított

kávéházamat Muraszombatban folyó hó 24-én megnyitatom.

Pontos kiszolgálásról bátor vagyok nagybecsült vendégeimet biztosítani.

Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására hozom, tisztelettel kérem nagybecsű pártfogását.

Mély tisztelettel

Boros Benő,
kávész.

Vendéglősöknek

nélkülözhetetlen könyv „AZ ÚJ BORTÖRVÉNY” és az új bortörvény értelmében kiadott bejelentési lapok.

Kapható: **Balkányi Ernő** könyv- és papírkereskedésében Muraszombat.

Novák József okleveles kőműves mester

Muraszombat.

Ajánlkozik vidékre is nagyobb és kisebb építkezésekre. Kívánatra modern építkezések terveivel és annak költségvetésével jutányos árak mellett szívesen szolgál.

Nagybecsű megbízásukat tisztelettel kéri

Novák József.

Könyvkötészet Muraszombatban.

Mély tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy könyv- és papírkereskedésemet, ugyszintén könyvnyomdámam helyi könyvkötészetével a kor igényeinek teljesen megfelelőleg Muraszombatban is

berendeztem.

Ez által e tekintetben is gyorsabban fogom mélyen tisztelt megrendelőimnek nagybecsű rendeléseit kielégíteni.

Elvállalok e szakmához tartozó mindenféle munkát, még a legfinomabb aranyozást és művészi mondirozást, dobozokat és passepartout is.

Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására hozom, továbbra is kérem nagybecsű pártfogását.

Mély tisztelettel

Balkányi Ernő.

tulajdonos.